

DEBRECEN

Szerkesztőség: Debrecen, Bajcsy-Zsilinszky utca 1. sz. földszint. (Arany Bika bérház). Tel.: 113. (7 mellékallomással). Szerkesztőségi hiv. órák d. u. 4—11-ig.

KELETMAGYARORSZÁGI NAPLÓ

Kiadóhivatal és nyomda: Bajcsy-Zsilinszky-u. 1. sz. (Arany Bika bérház) földszint. Tel.: 113. (7 mellékallomással). Hivatalos órák: reggel 8 órától este 6-ig.

Száz év után

IRTA: SZICSETHY GYULA

Száz évvel ezelőtt a magyar történelem egyik legbátrabb, legforradalmibb cselekedete történt meg a debreceni Nagytemplomban. A Függetlenségi Nyilatkozat és a Habsburg ház trónfosztása önként következett a magyar nép önvédelmi harcából és abból a felismerésből, hogy a többszázados elnyomatásból csak úgy tud felszabadulni, ha szakít mindenféle megalkuvással és radikális megoldáshoz folyamodik.

Száz évvel ezelőtt a debreceni Nagytemplom falai visszhangoztak Kossuth Lajos döbbenetes erejű szavai: ...elérkezett a perc, midőn Magyarországnak s különösen a nemzet képviselőinek kötelessége Isten, a világ, Európa és a nép előtt kimondani, hogy szabadok, függetlenek lenni akarunk!

Mennyi igazság van ezekben a szavakban. A magyar nép szabadságvágya és törhetetlen akaratú a szabad és független államiság iránt, — tükröződött Kossuth szavában.

Csordultig telt már akkor a pohár. Annyi hitszegés és árusítás után március 4-én kibocsátott eszászárú manifestum eltörölte Magyarorszag függetlenségét és alkotmányát, az országot bekebelezte az osztrák birodalomba.

Kétségtelen, hogy közvetlenül ennek a gyálatos és önkényes manifestumnak visszahatása volt a debreceni függetlenségi nyilatkozat, mégis lehetetlen meg nem látni, hogy mélyebb gyökerei vannak a történelmi határozatnak és ebben már a nép ítélte, a népkarot fejezte ki Kossuth Lajos lángoló szavai. Az opportunizálók, a megalkuvók reszkettek a radikális lépéstől, a 48-as képviselők sorában ott voltak az úgynevezett „béképartiak”, akik szerették volna elaltaltítani a határozatot, de a Nagytemplomban, ahol a debreceni nép ezrei elszánt akaratú gyülekeztek, egetverő helyiséssel kísérték Kossuth Lajos gyújtó szavait és elsöpörték az akadékoskodókat. Ennek a történelmi ténynek ismeretében meg kell látni a debreceni népnek nagy érdemét is és történelmet alakító befolyását az akkori eseményekre.

A Függetlenségi Nyilatkozat meghozatalában tehát közvetlenül a népek is szava volt. Kossuth Lajos a szabadságharc kezdete-kor is a néphez fordult, mikor fegyverbe szólította a szabadság megvédésére a magyarokat. A nép fegyverbe öltözött fiait vívták ki a szabadságharc ragyogó győzelmét. Sajnos, hogy a népi erő nem találhatott megnyilatkozást minden vonatkozásban. Innen volt az, hogy a forradalmi vívmányok sem terjedtek ki szociális területre. A feudális maradványai még mindig hatottak és nem engedték teljes mértékben érvényesülni a népi erőket. Politikai szabadságot hoztak a magyar népnek a 48-as reformok, de gazdasági felszabadulást és szociális vívmányokat már nem. Pedig teljesen felszabadult nép csodákra képes, amint megmutatta a harcban és megmutatta mikor a maza tömegerejét adta a száz év előtti történelmi aktsushoz.

dő előtt tett indítvány öt pontja még mindig eleven erővel hat és tanulságot rejt magában napjainkban is.

Az ország önálló és független államná való nyilvánítására vonatkozó pont örökérvényű. A magyarság a történelmi századokban minden baját és nyomorúságát annak köszönhetette, hogy idegen befolyás, idegen elnyomás és a nemzet lelkiétől idegen uralkodóház igáját nyögte. A független és önálló Magyarország léte nemcsak a magyar népek, hanem egész Európának felbecsülhetetlen szolgálatot tett volna. Az erős, önálló Magyarország fékje lett volna a germán imperializmusnak és nem következett volna be az a sok ezer szerencsétlenség, háború és csapás, amit ez az imperializmus okozott a világnak. A múlt század európai államférfiainak szörnyű tévedése volt, hogy magára hagyták retentő küzdelemben a magyar népet. De ugyan mit is lehetett volna várni az akkori reakciós kormányzatoktól? Anglia népe lelkesedett a magyar szabadságért, ismételte Kossuth Lajost, de hivatalos angol kormányférfiak szerint „Magyarország függetlensége közszerecsétlenség lenne, mert Ausztria integritása szükséges Európának”. Így vélekedett Lord Palmerston, pedig a következmények mutatják, hogy Magyarország függetlensége Európának éppen szerencsése lett volna és szerencsétlensége volt a Habsburg monarchia.

Az 1848—49-i hősi szabadságharcunk elbukott, mert összefogott ellene az osztrák eszászárú önkény és a cári reakció s a harcához a belső erőforrások elégtelenek voltak. Társtalanul állott a szegény magyar nép a retentő harcban és ha a szabadságszerető népek rokonszerve is kiérte hősi harcában az akkori „szentszövetség” nem tűrt meg semmiféle szabadabb életet európai területen.

Száz évnek kellett elmúlni, a magyar népnek sok szenvedésen kellett átmennie, míg bekövetkezett a történelmi elégtételadás. A Függetlenségi Nyilatkozat meghozatala után közel száz év után nyerte vissza a magyar nép szabadságát és az ország függetlenségét. Száz év után jutottunk végre olyan helyzetbe, hogy nem vagyunk már társtalanok, nem elleneséges magatartású államok vesznek körül, hanem velünk együttélő népek és velünk szövetséges országok.

A történelem nagy elégtétele, hogy annak a népek fia szabadjelölték fel bennünket, mely népek fiait a cári zsarnokság száz év előtt a magyar szabadság letörésére indította el. A hatalmas Szovjetunió a cári zsarnokság tartozását nagylelkűen idegenlétlét azzal, hogy a germán imperializmus új formája, a német náciizmus szörnyű, leléző zsarnoksága alól felszabadította az országot és nemcsak visszaadta az ország függetlenségét és szabadságát, hanem segítő barátként megadta a lehetőséget a talpraállásra. Amint visszaadta a 48-as zászlókat, úgy adta vissza ennek a népnek a szabad élet lehetőségét.

Száz esztendővel ezelőtt, 1849 április hó 14-én, nagy események színhelye volt a Nagytemplom. Népünknek Kossuth, Petőfi és Tancsics eszméitől vezetett fegyveres szabadságharc megdöntötte a Habsburg-reakció háromszáz éves önkényuralmát.

Olyan fordulat volt ez, amely beigazolta, hogy a zsarnokok uralma nem örökkévaló: összeomlik, mielőlt az elnyomott nép megveszi kezébe önön sorsának irányítását.

A nemzetközi reakció túlerejének még sikerülhetett leverni a szabadságharcot. De többé nem akadályozhatta meg népünket

semmiféle hatalom abban, hogy 1918—19-en keresztül dicsőséges kísérleteket ne tegyen az elnyomók végleges megsemmisítésére.

1945-ben ezt a harcot a felszabadító Vörös Hadsereg győzelmes fegyverrel eldöntöttek. Az imperialista ellenes békeábr vezető nagy hatalma, a Szovjetunió lehetőséget és támogatást adott ahhoz, hogy szabadságunkkal élni is tudjunk. A munkásosztály vezetésével páratlan építőmunkára lendült dolgozó népünk, hogy most, a Magyar Dolgozók Pártjával az élen, a Magyar Függetlenségi Népfronthá tömörülve befejezhesse és tovább fejlessze 1848—49 nagy

művét: biztosítsa szabadságunkat és függetlenségünket — a szocializmus felé haladva építse országunkat a békét akarni haladó emberiség dicsőségére.

A trónfosztás centenáriumnak ezekkel a gondolatokkal köszöntjük országunk minden dolgozóját és népünk városunkba érkező vezetőit: Kormányunknak minden egyes tagját, az élen Rákosi Mátyással, függetlenségünk, szabadságunk rendíthetetlen harcosával.

A Magyar Függetlenségi Népfront Debreceni Népi Bizottsága.

DEBRECEN DOLGOZÓ NÉPE!

Május 15-re tűzték ki a választást

Kádár János belügyminiszter a következők rendeletet adta ki az országgyűlési választások kitűzéséről: Az 1949. évi VIII. tc. 18. §-ának 1. bekezdésében kapott felhatalmazás alapján a következőket rendelem el: 1. Az országgyűlési választásokat az egész ország területén az 1949. évi május hó 15. napjára tűzöm ki.

2. Az országgyűlési választásokon részvenni kívánó párt részvételi jogának megállapítását a Magyar Függetlenségi Népfront Országos Tanácsától, Budapest, Váci u. 62—64. kérelmezheti. A kérvényt a jelen rendelet kihirdetésétől számított 5 nap alatt, tehát április 18-ig bejárólóg be kell adni. A Magyar Függetlenségi Népfront Országos Tanácsa minden olyan határozatot, amelyben

valamely párt részvételi jogát megállapítja, legkésőbb az 1949. évi április hó 20. napján velem közölni köteles. Ezeket a határozatokat a Magyar Közlönyben közhírré fogom tenni. 3. A választási eljárás kitilon rendelet fogja szabályozni. 4. Ez a rendelet kihirdetésének napján lép életbe. Kádár János ek. belügyminiszter.

Célunk: művelt, erős népet, szabad, független hazában!

Gerő Ernő előadása a magyar népgazdaság ötéves tervéről

Gerő Ernő pénzügyminiszter tegnap az MDP politikai akadémiáján nagyszabású előadást tartott a magyar népgazdaság ötéves tervéről. Vajda Imre megnyitó szavai után Gerő Ernő nagy figyelem közepete emelkedett szólásra és többek között a következőket mondta: — A Magyar Dolgozók Pártjának központi vezetése április 2-án nagfontosságú határozatot hozott a magyar népgazdaság ötéves tervéről. Erre a határozatra azért

volt szükség, mert hároméves tervünket nagyobb részben már megvalósítottuk. Ismeretes, hogy a munkástömegek maguk kezdeményezték a hároméves terv megvalósítását két év és öt hónap alatt. Pártunk felismerte a kezdeménye-

zásban is megadta a magyar népnek az elégtétele, elsodorta a Habsburg házat. Viszont az a tanulság maradt fent, hogy ezt a történelmi elégtételadást meg kell becsülnünk és el kell hártanunk még a gondolatát is az olyan kődös képzelődéseknek vagy hünes népelenes szándékoknak, melyek azt a multat akarják visszahozni, amivel Kossuth Lajos úntantafása nyomán egyszersmindenkorra leszámoltunk.

A történelem nagy elégtétele, hogy most száz év múlva bár, de mégis bekövetkezett, amit Kossuth Lajos akart, mikor a Függetlenségi Nyilatkozatban „Magyarorszagnak Európa népei, szomszédai s különösen az eddigi veio együtt élő népek iránt érzett békeségre s barátságos szerződésekre megkövetése irányuló vágyának kinyilvánítására” tett előterjesztést. —Ime száz éve múltán népi demokráciánk szoros szövetségben és benső barátságban van a környező népi demokráciákkal, vállt válhoz vetve munkálják népek felemelkedését és szociális fejlődését. Eppen ma, a százéves évforduló emlékező napján jönnek hozzánk a csehszlovák állam kiküldötvei a barátsági szerződés megkötésére.

A száz évvel ezelőtti kossuthi pontok között szerepel mindjárt másodiknak a javaslat, mely kimondja, hogy „a Habsburg-ház a magyar nemzet elleni árusása, hitszegése és fegyverfogása által, nemkülönbön azon merénylet által, hogy az ország területi épségének eldarabolását és az ország öcálló státusának eltörölését fegyveres erővel idegen hatalom fegyveres erejét is a nemzet leglyilkolására használni nem iszonyodott, ezéri a hitszögő Habsburg-ház Magyarország feletti uralkodásából ezenel kizáratik, kirekesztetik és az ország területéről és polgári jogaitól elvezetendő szánukivettilé.”

A végre szabaddá és függetlené vált magyar nép melán ünneplő a száz év előtti nagy eseményt és méltán tész hitet, hogy 1849-i nagy idők szellemében építi jövőjét és biztosítja fejlődését.

Ebben a szellemben állunk a Szovjetunió által vezetett békefronton, mert tudjuk, hogy ott a helyünk, ha hűek akarunk maradni a 48-as eszményekhez. Szabadságunkat, függetlenségünket minden eszközzel megvédjük és a béke megóvására irányuló küzdelmünket is népünk jól felfogott érdekei sugallják.

Béke szabadság, munka a magyar nép hármass jelszava. A dolgozó magyar miliók, az ipari munkásság, a dolgozó parasztok, a haladó értelmiség egy akarással építi az új Magyarorszagot. Az együttes munka csodákat visz végbe, amint csodákat művelt a magyar nép a szabadságharc dicső napjaiban. Akkor a csatamezőn ma a békés munka mezélén.

Száz évvel ezelőtt a debreceni nagy esemény hírére vidékről is százasok jöttek Debrecenbe. Az akkori viszonyoknak megfelelően ki szekéren, postakocsin, vagy lovon, gyalog.

A százéves évforduló megünneplésére minden különvontat hozza Debrecenbe a vendégeket. Négy évvel ezelőtti romokban hevert ez ország pusztulás volt mindentűt, de ime páratlanul rövid idő alatt helyreállt, sőt kibővült közlekedésünk, hatalmas fejlődésnek indult iparunk és mezőgazdaságunk. A dolgozók együttes erőfeszítése meghozta a maga gyümölcsét. Vendégeink láthatják, hogy a legnagyobb százalékban háborúsérrült vidéki város, Debrecen, milyen bámulatos gyorsasággal épült újjá és a munka lázas üteme tölti be a várost.

Az újjáépítés, az országepítés, az új boldogabb haza megteremtésének vezetőit üdvözljük a mai nagy ünnepen körünkben.

Köszöntjük népi demokráciánk irányító nagy szervezetének s Függetlenségi Népfrontnak elnökségét, kormányunk tagjait. Az ősi debreceni Nagytemplomban merítésenek erőt továbbli küzdelmeikhez, országepítő munkásságához s irányítádó tevékenységükhöz.

Gyermekfelvételek Horváth-foto Simonffy-utca 1-b

zés helyességét, és élére állt a dolgozó tömegek mozgalmának. Így kormányprogrammá vált a hároméves terv megvalósítása 1949 végére, azaz hét hónappal az eredetileg kitűzött határidő előtt.

Teljesítettük a hároméves tervet!

— Ma már nem kétséges, hogy hároméves tervünket ez év végére, tehát hét hónappal a kitűzött határidő előtt megvalósítottuk. Hároméves tervünkben összesen hat milliárd forint beruházást irányoztunk elő és ennek az összegnek közel háromnegyed részét kellett állami eszközökből előtérmenetünk. Függetlenül a beruházásaink eddigi menetétől, bizonyos, hogy ez év végére kizárólag állami eszközökből több, mint hat milliárd forintot ruházunk be a magyar gazdaságba. A tervet tehát ezen a téren teljesítettük.

De teljesítettük a tervet a termelés terén is. Az ipar, a bányászat és a kohászat termelésének értékét az utolsó tervévről hároméves tervünk 18,7 milliárd forintban jelezte meg. A valóságban már ez évben, 1949-ben az ipar, bányászat és kohászat termelési értéke, eléri, vagy megközelíti a 19 milliárd forintot. Tehát a tervet az ipari termelés vonalán is feltétel nélkül teljesítettük.

— A mezőgazdasági termelés terén sem maradtunk el a hároméves terv utolsó évére előirányozott színvonal mögött. Növénytermelésünk valamivel gyorsabban fejlődött, mint tervünk előírta, állatgyógyászati viszonyok valamelyest az előirányzat mögött maradt. Egészebevéve a mezőgazdaság együttes termelési értéke az 1948-as termelési eredményeket véve alapul véve a várakozásoknak. A mezőgazdaságban is teljesítettük a kitűzött feladatokat. A rideg számközlés és ekesebben beszél arról népiünk elatlának gyökere megjavulása, az ételmiszerbőség számos elemiszer árának lemorzsolódása. Magyarország jelenleg nemcsak élelmiszerekben, de iparcikkben is Európának egyik legjobban ellátott országa, amelyre irigykedve és sóvárogva tekintenek a tőkés országok.

— A hároméves terv nemcsak több élelmet, ruhát, iparcikket hozott a dolgozóknak, hanem ezzel együtt magasabb jövedelmet is biztosított számukra. Megnövelte az életszínvonalat városban és faluban egyaránt. Bármerre járunk, látjuk, hogy az arcolt teltebbek, az emberek jobban öltözöttek, erősebbek, vidámabbak, mint háromévet ezelőtt.

— Hároméves tervünk minden várakozását felülmúló sikerét köszönhetjük annak, hogy tervünk tudományosan megalapozott terv volt. Köszönhetjük továbbá annak, hogy a terv sikerét biztosító tényezők közé a kommunizisták nemcsak a szorosan vett anyagi erőket számították be, hanem a magyar munkásosztályt, a magyar nép lelkes odaadását is. Az eredményt köszönhetjük annak, hogy valóra vált a kommunizisták jelszava: „Tied az ország, magadnak építed”. Minden becsületes dolgozó tudja, hogy országunkat a nép számára és javára építjük. Hiszen az elmúlt év alatt minden dolgozó átélte azt a hatalmas változást, amely népgazdaságunk és társadalmi viszonya-

terv kitűzésének körülményeit, a Kommunista Párt szilárd magartását azokkal szemben, kik külföldi kölcsönfelvételét ajánlották és cserébe adták volna az ország függetlenségét.

inkban végbement.

— Három év előtt a reakciók azt jósolták, hogy hiábavaló volt a földreform, a kisparasztko ügy is tönkremennek. A nagybirtokosok, az akkori Kiszádpárt és egyéb reakciós elemekre támaszkodva, támadást indítottak a földreform ellen. A magyar munkásosztály azonban segített a parasztnak megvédeni a földet. A népi demokráciánk nem engedte meg, hogy a dolgozó parasztságunk a kulák-

Uj fejezet: népgazdaságunk újjaalakítása

Nemcsak népgazdaságunk szerkezete változott meg három év alatt, hanem ugyanakkor államunk döntően a munkásság és dolgozó parasztság, a nép államává fejlődött és mint központi vezetőségünkkel, országunkban a hatalmat a dolgozó parasztsággal szövetséges munkásosztály gyakorolja.

A hároméves terv lényegében a helyreállítás terve volt. Most fejlődésünkben új fejezet kezdődik: népgazdaságunk újjaalakításának, továbbfejlesztésének szakasza. Ezt az új fejezetet jelenti az ötéves terv, melynek során lerakjuk a szocializmus alapjait városban, falun, iparban, mezőgazdaságban és forgalomban, tehát egész népgazdaságunkban egyaránt.

Ötéves tervünk feladata az iparosítás mellett mezőgazdaságunk elmaradottságának felszámolása. Ezzel elérjük, hogy eddignél jobban elláthatjuk lakosságunkat, fokozottabb mértékben biztosíthatjuk fejlődő iparunk saját termelési nyersanyag-szükségletét és elősegítjük mezőgazdasági termékeink kivitele útján külföldi nyersanyag-szükségletünk biztosítását.

Ötéves tervünk feladata az emlitettéknél kívül, hogy tovább emeljük segítségével népiünk életszínvonalát. Felszámoljuk a volt uralkodó osztályok műveltségi monopóliumát, biztosítjuk a munkásosztályt és a dolgozó parasztságot kulturális fel- emelkedésükre összes feltételeit.

— Ötéves tervünk feladata az is, hogy megteremtjük a döntő gazdasági és társadalmi feltételeket a falu és város különbségének megszüntetésére, a falu felemelésére

A dolgozók életszínvonala másfélszerese lesz a háborúelőttinek, — hatalmas létesítmények

— Ötéves tervünk lehetővé teszi az életszínvonal további igen jelentékeny emelkedését. Az ötéves terv végénél 1954-re a dolgozók életszínvonala másfélszerese lesz, a háborúelőttinek Gépiparunk termelését öt év alatt kétszeresére akarjuk emelni és ehhez sok vasra acélra van szükségünk. Ezt a célt szolgálja a mohácsi hatalmas vas-kohó és acélmű megépítése, az úgynevezett mohácsi kombinát létesítése. Ez lesz az első olyan üzem Magyarországon, amely saját maga állítja elő a kokszt, amit vasgyártásra használ fel. A nagy vasmű mellett új villamos erőművet építünk.

Villamos energia termelésünk az ötéves terv végére az jelenlegi 2,2 milliárd kilowattól 4,2 milliárd kilowatt-ra emelkedik. Hat nagy új villamoserőt építünk. Többek között nagy vízierővel hajtott erőművet a Felső-Tisza vidékén.

— Ahhoz, hogy a vasiparban az ötéves termelési előirányzatot teljesítsük, többek között húsz új vas- és gépipari üzem kell építenünk, mindegy 25 ezer új munkással. Megépítünk egy új vasgyárat, új nem-acélművet, új szerszámgyárat, új villamosági gépgyárat, új hid- és vasszerkezeti gyárat, új mezőgazdasági gépgyárat, új irógép- és számológépgyárat, stb.

Hatalmas fejlődést ér el vegyészeti iparunk is. Az ötéves terv által előirányzott hatalmas építkezéseket lehetővé teszi építőanyagiparunk nagyiramu fejlődése, cementtermelésünk öt év alatt 400 ezer tonnáról 1,000,000 tonnára emelkedik. Téglagyártásunk megháromszorozódik. 85 új téglagyárat építünk. Építőiparunkat amely teljesen elmaradt gépiességű és valóságos évi tellegűvé tesz-

zóra hálójaiba kerüljön. Az állam gépekkel, velomaggal, hitelrel segítette a dolgozó parasztság segítségére. Ez év végére már 200 géppálmásunk működik 3500 traktorral. A termelési szerződéseket az állam a földművelésvezetéseken keresztül a dolgozó parasztsággal és a termelési szervezeti csoportokkal köti. Az adózásnál, beszolgáltatásnál, hitelek folyósításánál az állam előnyben részesíti a kis- és közép-parasztságot, a kizsákmányoló zsiros parasztsággal szemben. Három év alatt több mint százezer új parasztház épült. A magyar falvak sok száz km-nyi új kövesutat kaptak a népi demokráciától, s a falvak százaiban gyulladt ki a villanyfény, megjelent a kultúra lámpása.

nem a mostani városaink, hanem fejlődő jövőbeni valóban kulturált városaink színvonalára.

— Ötéves tervünk egyik főfeladata, hogy biztosítsa honvédelmünk védelem fejlesztésének anyagi alapjait, hogy nagy szövetségesünkkel a szocialista Szovjetunióval és a baráti népi demokrácia országaival a szabadságszerető népekkel együtt megvédhessük a békét az imperialista háborús gyújtogatókkal szemben és megvédhessük legdrágább kincsünket, nemzeti függetlenségünket.

— Ötéves tervünk eredményeként Magyarországi mezőgazdasági ipari jellegű ország lenni és ipari mezőgazdasági országgá válik, azaz olyan országgá, melynek mezőgazdaságban már az ipar súlya a döntő, de melynek a mezőgazdasága is teljesen korszerű fejlettségű mezőgazdaság. Ot év alatt nagyobb utat teszünk meg, mint amekkorát Magyarország évtizedek alatt járt be a tőkés fejlődés kezdetén. A központi vezetőség határozata az ötéves terv összes beruházásait 35 milliárd forintban irányozta elő, ebből 17 milliárdot az iparba, 6 milliárdot a mezőgazdaságba, 6 milliárdot a közlekedésre fektetünk. Három és félmilliárdot szociális és kulturális célokra, két és fél milliárdot lakásépítésre fordítottunk. A mezőgazdaságba befektetett összeg sokkal nagyobb a valóságban, mert a mezőgazdaság és a falu céljait szolgálja a sok ipari, közlekedési és lakásépítési beruházás is. A falu részeseése az összes beruházásokból eléri a tízmilliárd forintot.

— Ötéves tervünk lehetővé teszi az életszínvonal további igen jelentékeny emelkedését. Az ötéves terv végénél 1954-re a dolgozók életszínvonala másfélszerese lesz, a háborúelőttinek Gépiparunk termelését öt év alatt kétszeresére akarjuk emelni és ehhez sok vasra acélra van szükségünk. Ezt a célt szolgálja a mohácsi hatalmas vas-kohó és acélmű megépítése, az úgynevezett mohácsi kombinát létesítése. Ez lesz az első olyan üzem Magyarországon, amely saját maga állítja elő a kokszt, amit vasgyártásra használ fel. A nagy vasmű mellett új villamos erőművet építünk.

Villamos energia termelésünk az ötéves terv végére az jelenlegi 2,2 milliárd kilowattól 4,2 milliárd kilowatt-ra emelkedik. Hat nagy új villamoserőt építünk. Többek között nagy vízierővel hajtott erőművet a Felső-Tisza vidékén.

— Ahhoz, hogy a vasiparban az ötéves termelési előirányzatot teljesítsük, többek között húsz új vas- és gépipari üzem kell építenünk, mindegy 25 ezer új munkással. Megépítünk egy új vasgyárat, új nem-acélművet, új szerszámgyárat, új villamosági gépgyárat, új hid- és vasszerkezeti gyárat, új mezőgazdasági gépgyárat, új irógép- és számológépgyárat, stb.

Hatalmas fejlődést ér el vegyészeti iparunk is. Az ötéves terv által előirányzott hatalmas építkezéseket lehetővé teszi építőanyagiparunk nagyiramu fejlődése, cementtermelésünk öt év alatt 400 ezer tonnáról 1,000,000 tonnára emelkedik. Téglagyártásunk megháromszorozódik. 85 új téglagyárat építünk. Építőiparunkat amely teljesen elmaradt gépiességű és valóságos évi tellegűvé tesz-

képe, közelebb kerül a falu a városokhoz, a vidéki városok a fővárosokhoz.

Közlekedésünk fejlesztése

Közlekedésünket nagyszámú új mozdonyal és teherkocsival fejlesztjük, ugyanakkor növeljük a személykocsik állományát. Fontos szerepet játszik az új vasútvonalak építése. Ötözfősatornák építésével 160 km-el növeljük hajózható vizútjainkat. Hajózhatóvá válik a Tisza felsőfolyása és a Bodrog egy része. Teherautóink száma megkétszereződik, Hatvan új távolsági autobusz járatot állítunk be.

A mezőgazdaság fejlesztése

A mezőgazdaság hozamának emelésében döntő eszköz a gépesítés, műtrágya és természetes trágya használatának fokozása, a nemesített velomaggaszó, tenyésztés. állományunk feltrissítése, az öntözéses gazdálkodás kiterjesztése, a tudományos módszerek széleskörű alkalmazása és a szakemberek számának növelése. Növénytermelésünk hozama az ötéves terv alatt 27 százalékkal emelkedik.

— Állattenyésztésünk emelése lehetővé teszi a természetes trágya zús fokozását. Ezzel búzaérleken kifejezve szántóföldi termelésünk hozama tíz millió mázsával növekszik. A mezőgazdasági géppálmások számát 1300-ról 20,000-ra. A géppálmásokat a mostaninál felül mindenfajta szükséges mezőgazdasági géppel felszereljük, ezer aratócséplőgéppel is. A géppálmások gépeinek kezelésére hatvan-ezer traktorosa és egyéb szakemberre lesz szükség. Ebből 40 ezer a dolgozó parasztnak közül kerül ki. Nagy összegeket fordítunk a dolgozó parasztság önkéntes elhatározásával létrejött termelési szervezetek támogatására.

— Ötéves tervünk lehetővé teszi az életszínvonal további igen jelentékeny emelkedését. Az ötéves terv végénél 1954-re a dolgozók életszínvonala másfélszerese lesz, a háborúelőttinek Gépiparunk termelését öt év alatt kétszeresére akarjuk emelni és ehhez sok vasra acélra van szükségünk. Ezt a célt szolgálja a mohácsi hatalmas vas-kohó és acélmű megépítése, az úgynevezett mohácsi kombinát létesítése. Ez lesz az első olyan üzem Magyarországon, amely saját maga állítja elő a kokszt, amit vasgyártásra használ fel. A nagy vasmű mellett új villamos erőművet építünk.

Villamos energia termelésünk az ötéves terv végére az jelenlegi 2,2 milliárd kilowattól 4,2 milliárd kilowatt-ra emelkedik. Hat nagy új villamoserőt építünk. Többek között nagy vízierővel hajtott erőművet a Felső-Tisza vidékén.

— Ahhoz, hogy a vasiparban az ötéves termelési előirányzatot teljesítsük, többek között húsz új vas- és gépipari üzem kell építenünk, mindegy 25 ezer új munkással. Megépítünk egy új vasgyárat, új nem-acélművet, új szerszámgyárat, új villamosági gépgyárat, új hid- és vasszerkezeti gyárat, új mezőgazdasági gépgyárat, új irógép- és számológépgyárat, stb.

Hatalmas fejlődést ér el vegyészeti iparunk is. Az ötéves terv által előirányzott hatalmas építkezéseket lehetővé teszi építőanyagiparunk nagyiramu fejlődése, cementtermelésünk öt év alatt 400 ezer tonnáról 1,000,000 tonnára emelkedik. Téglagyártásunk megháromszorozódik. 85 új téglagyárat építünk. Építőiparunkat amely teljesen elmaradt gépiességű és valóságos évi tellegűvé tesz-

zóra hálójaiba kerüljön. Az állam gépekkel, velomaggal, hitelrel segítette a dolgozó parasztság segítségére. Ez év végére már 200 géppálmásunk működik 3500 traktorral. A termelési szerződéseket az állam a földművelésvezetéseken keresztül a dolgozó parasztsággal és a termelési szervezeti csoportokkal köti. Az adózásnál, beszolgáltatásnál, hitelek folyósításánál az állam előnyben részesíti a kis- és közép-parasztságot, a kizsákmányoló zsiros parasztsággal szemben. Három év alatt több mint százezer új parasztház épült. A magyar falvak sok száz km-nyi új kövesutat kaptak a népi demokráciától, s a falvak százaiban gyulladt ki a villanyfény, megjelent a kultúra lámpása.

nem a mostani városaink, hanem fejlődő jövőbeni valóban kulturált városaink színvonalára.

— Ötéves tervünk egyik főfeladata, hogy biztosítsa honvédelmünk védelem fejlesztésének anyagi alapjait, hogy nagy szövetségesünkkel a szocialista Szovjetunióval és a baráti népi demokrácia országaival a szabadságszerető népekkel együtt megvédhessük a békét az imperialista háborús gyújtogatókkal szemben és megvédhessük legdrágább kincsünket, nemzeti függetlenségünket.

— Ötéves tervünk eredményeként Magyarországi mezőgazdasági ipari jellegű ország lenni és ipari mezőgazdasági országgá válik, azaz olyan országgá, melynek mezőgazdaságban már az ipar súlya a döntő, de melynek a mezőgazdasága is teljesen korszerű fejlettségű mezőgazdaság. Ot év alatt nagyobb utat teszünk meg, mint amekkorát Magyarország évtizedek alatt járt be a tőkés fejlődés kezdetén. A központi vezetőség határozata az ötéves terv összes beruházásait 35 milliárd forintban irányozta elő, ebből 17 milliárdot az iparba, 6 milliárdot a mezőgazdaságba, 6 milliárdot a közlekedésre fektetünk. Három és félmilliárdot szociális és kulturális célokra, két és fél milliárdot lakásépítésre fordítottunk. A mezőgazdaságba befektetett összeg sokkal nagyobb a valóságban, mert a mezőgazdaság és a falu céljait szolgálja a sok ipari, közlekedési és lakásépítési beruházás is. A falu részeseése az összes beruházásokból eléri a tízmilliárd forintot.

— Ötéves tervünk lehetővé teszi az életszínvonal további igen jelentékeny emelkedését. Az ötéves terv végénél 1954-re a dolgozók életszínvonala másfélszerese lesz, a háborúelőttinek Gépiparunk termelését öt év alatt kétszeresére akarjuk emelni és ehhez sok vasra acélra van szükségünk. Ezt a célt szolgálja a mohácsi hatalmas vas-kohó és acélmű megépítése, az úgynevezett mohácsi kombinát létesítése. Ez lesz az első olyan üzem Magyarországon, amely saját maga állítja elő a kokszt, amit vasgyártásra használ fel. A nagy vasmű mellett új villamos erőművet építünk.

Villamos energia termelésünk az ötéves terv végére az jelenlegi 2,2 milliárd kilowattól 4,2 milliárd kilowatt-ra emelkedik. Hat nagy új villamoserőt építünk. Többek között nagy vízierővel hajtott erőművet a Felső-Tisza vidékén.

— Ahhoz, hogy a vasiparban az ötéves termelési előirányzatot teljesítsük, többek között húsz új vas- és gépipari üzem kell építenünk, mindegy 25 ezer új munkással. Megépítünk egy új vasgyárat, új nem-acélművet, új szerszámgyárat, új villamosági gépgyárat, új hid- és vasszerkezeti gyárat, új mezőgazdasági gépgyárat, új irógép- és számológépgyárat, stb.

Hatalmas fejlődést ér el vegyészeti iparunk is. Az ötéves terv által előirányzott hatalmas építkezéseket lehetővé teszi építőanyagiparunk nagyiramu fejlődése, cementtermelésünk öt év alatt 400 ezer tonnáról 1,000,000 tonnára emelkedik. Téglagyártásunk megháromszorozódik. 85 új téglagyárat építünk. Építőiparunkat amely teljesen elmaradt gépiességű és valóságos évi tellegűvé tesz-

zóra hálójaiba kerüljön. Az állam gépekkel, velomaggal, hitelrel segítette a dolgozó parasztság segítségére. Ez év végére már 200 géppálmásunk működik 3500 traktorral. A termelési szerződéseket az állam a földművelésvezetéseken keresztül a dolgozó parasztsággal és a termelési szervezeti csoportokkal köti. Az adózásnál, beszolgáltatásnál, hitelek folyósításánál az állam előnyben részesíti a kis- és közép-parasztságot, a kizsákmányoló zsiros parasztsággal szemben. Három év alatt több mint százezer új parasztház épült. A magyar falvak sok száz km-nyi új kövesutat kaptak a népi demokráciától, s a falvak százaiban gyulladt ki a villanyfény, megjelent a kultúra lámpása.

nem a mostani városaink, hanem fejlődő jövőbeni valóban kulturált városaink színvonalára.

— Ötéves tervünk egyik főfeladata, hogy biztosítsa honvédelmünk védelem fejlesztésének anyagi alapjait, hogy nagy szövetségesünkkel a szocialista Szovjetunióval és a baráti népi demokrácia országaival a szabadságszerető népekkel együtt megvédhessük a békét az imperialista háborús gyújtogatókkal szemben és megvédhessük legdrágább kincsünket, nemzeti függetlenségünket.

— Ötéves tervünk eredményeként Magyarországi mezőgazdasági ipari jellegű ország lenni és ipari mezőgazdasági országgá válik, azaz olyan országgá, melynek mezőgazdaságban már az ipar súlya a döntő, de melynek a mezőgazdasága is teljesen korszerű fejlettségű mezőgazdaság. Ot év alatt nagyobb utat teszünk meg, mint amekkorát Magyarország évtizedek alatt járt be a tőkés fejlődés kezdetén. A központi vezetőség határozata az ötéves terv összes beruházásait 35 milliárd forintban irányozta elő, ebből 17 milliárdot az iparba, 6 milliárdot a mezőgazdaságba, 6 milliárdot a közlekedésre fektetünk. Három és félmilliárdot szociális és kulturális célokra, két és fél milliárdot lakásépítésre fordítottunk. A mezőgazdaságba befektetett összeg sokkal nagyobb a valóságban, mert a mezőgazdaság és a falu céljait szolgálja a sok ipari, közlekedési és lakásépítési beruházás is. A falu részeseése az összes beruházásokból eléri a tízmilliárd forintot.

— Ötéves tervünk lehetővé teszi az életszínvonal további igen jelentékeny emelkedését. Az ötéves terv végénél 1954-re a dolgozók életszínvonala másfélszerese lesz, a háborúelőttinek Gépiparunk termelését öt év alatt kétszeresére akarjuk emelni és ehhez sok vasra acélra van szükségünk. Ezt a célt szolgálja a mohácsi hatalmas vas-kohó és acélmű megépítése, az úgynevezett mohácsi kombinát létesítése. Ez lesz az első olyan üzem Magyarországon, amely saját maga állítja elő a kokszt, amit vasgyártásra használ fel. A nagy vasmű mellett új villamos erőművet építünk.

Villamos energia termelésünk az ötéves terv végére az jelenlegi 2,2 milliárd kilowattól 4,2 milliárd kilowatt-ra emelkedik. Hat nagy új villamoserőt építünk. Többek között nagy vízierővel hajtott erőművet a Felső-Tisza vidékén.

— Ahhoz, hogy a vasiparban az ötéves termelési előirányzatot teljesítsük, többek között húsz új vas- és gépipari üzem kell építenünk, mindegy 25 ezer új munkással. Megépítünk egy új vasgyárat, új nem-acélművet, új szerszámgyárat, új villamosági gépgyárat, új hid- és vasszerkezeti gyárat, új mezőgazdasági gépgyárat, új irógép- és számológépgyárat, stb.

terv eredményei sem hullottak maguknak az égből. Az eredményekért keményen meg kell dolgozni, de mi nem félünk a munkától. Népiünk sem fél tőle, mert dolgoz, szorgalmas nép vagyunk. Nemcsak dolgozunk kell a sikerért, hanem a karékoskodniuk kell. A fogunkhoz kell verni az ország garasát, hogy jól használjuk fel.

— Az ötéves terv sikere azon is múlik, hogy a dolgozó népiünk szívvel lélekkel magáévá tegye a tervet. Független, hogy köztársaságunkat a szó teljes értelmében népköztársasággá fejlesszük.

Ötéves tervünk sikerének fontos biztosítékai mindezekon kívül a nemzet minden hazafias és alkotó elemének összefogása, a Függetlenségi Népront-ban, a munkásság és a dolgozó parasztság szövetségének további megerősítése és ami mindennél döntőbb, szükséges, hogy a munkásosztály, élén a Magyar Dolgozók Pártjával, úgy mint eddig is, szilárd biztosítékkal vezesse népiünk a küzdelemben, az ötéves terv, országunk felemelkedéséért.

Végül, hogy ötéves tervünket megvalósíthassuk, szükségünk van a béke, amelyért együtt küzdünk nagy szomszédunkkal és szövetségünkkel, a hazánkat felszabadító Szocialista Szovjetunióval, valamint a baráti népi demokráciai országokkal. Küzdünk abban a tudatban, hogy a béke erői, ha megvannak szervezve, egy táborba egyesülnek, hatalmasabbak, mint a háborús uszító és rablóháborúra felgyverkező imperialisták.

— Hároméves tervünk begyógyította országunk faszista háborús okozta sebeit. Ötéves tervünk új, nagy távlatokat nyit meg országunk népiünk, minden dolgozó embere számára.

Ötéves tervünk: a népi demokrácia útja a jómódú, erős művelt, szocialista Magyarország felé.

Nagy élnézés és taps kísérelte Gerő miniszter szavait.

Március 19-én, kedden Angyalföldön a Láng gyár sporttelepén Rákosi Mátyas beszél a Magyar Dolgozók Pártja választási nagygyűlésén. A beszédet a rádió közvetíti.

A Magyar Függetlenségi Népront felhívása

A Magyar Távirati Iroda jelenti: A belügyminiszter az országgyűlési választásokat május 15-re írta ki. Ezzel kapcsolatban a Népront Országos Tanácsának elnöksége felhívja valamennyi vármegyét, városi, községi helyi szervet, hogy a törvény szerint a választási bizottságokba a Népront részéről küldendő bizottsági tagok és bizalmiak kijelöléséről — a választás megfelelő előkészítése érdekében gondoskodjanak.

A népront-szervek minden körzeti szavazatszedő bizottságba öt, minden járási és városi választási bizottságba öt, minden választókerületi székelyhelyen megalkuló választási bizottságba 9 tagot választanak ki egy hét alatt a maguk részéről, hogy a törvényben előírt időpontban őket beküldhessék. Ugyancsak választanak ki a Népront részéről minden választási bizottsághoz 3-3 és minden szavazatszedő bizottsághoz szavazóhelyiségünkben 12-12 választási bizalmi embert. (MTI)

A kínai néphadsereg átkelt a Jangce

A Kormánytag hadügyminiszterium hivatalos közleménye bejelenti, hogy a néphadsereg csapatai Nankingtól száz km-re dényugatnra elfoglalták Tai-Jang szigetét és átkeltek a Jangce folyóra. Két zászlóalj erős tüzérségi támogatással szilárd hídfőt létesített a Jangce déli partján. Az elfoglalt Tai-Jang sziget megnyitja az utat a néphadsereg számára Délkína felé.

PÁRTHIR

A Független Kiszádpárt debreceni szervezete felkéri tagjait, hogy a mai ünnepségen ki-ki a maga foglalkozása szerint kitűzött helyen jelenjen meg. Akik pedig meghívót kaptak, azok a kitűzött időben pontosan gyűlékezzenek a pártfolyóságban, hogy együttműködésükkel a Magyar Néprontot megvalósítsák.

MOZIK mai műsora:

APOLLO
Húsvéti ünnepken is!
félt 5, félt 7, félt 9 óraok
Uj magyar film! Karády Katalin, Szabó Sándor, Pálfi, Rajny, Stenica Vera
Jószereplésével

Forró mezők
Móricz Zsigmond regénye nyomán

VIGSZINHAZ
Húsvéti ünnepoke is! 5, 7, 9 óraok
Móricz Zsigmond regénye nyomán
Uj magyar film!

Forró mezők
Jegyek már válthatók!

METEOR
Meteor: 4, 6, 8 óraok.
Ma utoljára!
Félelemnelli hős férfiak izgalmas drámája a végien óceánok vidgából

Tengeri karvaly

"Elérkezett a perc..."

Igy történt 100 évvel ezelőtt a Habsburg-ház trónvesztése, a debreceni Nagytemplomban

1849. április 14-én regyogó vöröfényes napra ébredt Debrecen népe. Már kora reggel óriási tömegek gyülekeztek a Nagytemplom előtti téren, s amikor megnyitották a templom kaput, a várakozó előzőlötök a padokat. Az ercekek és szemekben látni lehetett, hogy ünnepélyes, sorsdöntő események vannak készülében. A képviselők és a kormány tagjai a Kollégium oratórium termében ülészek. Drágos képviselő a gyűlés fontosságára és ünnepélyességére hivatkozva a tanácskozási munkát a Nagytemplomba áthelyezését javasolta. A Ház elfogadta a javaslatot.

Midőn Kossuth a templomba lépett, kendőket, kalapokat lengetve felállott az egész tömeg. Hatalmas éjlen-orán csapott fel, majd Kossuth szavára ünnepélyes csend állott be. Finom, megnyerő külsővel párosult férfias tartásának varázsát még fokozta a nagy-szerű pillanathoz mért komoly, ünnepélyes öltözete. Fekete bársonyruhát viselt a napon.

FÜGGETLENEK AKARUNK LENNI!

Elérte győnge, fátyolozott hangon beszélt, elsorolta a legújabb hadieseményeket, fényes diadalait, s ahogy Bem apó nevét és az erdélyi csaták színhelyét, majd Isaszeg és Vác nevét említi, úgy forrósodik át a hangja és úgy egyre erősebb hévvel. Szemében láng gyűlt ki, hangja erősen cseng és delejes tekintetével mint-ha megvárásolná az egész gyűlékezett.

— És én nemcsak a hitnek szent hitével — mondotta Kossuth —, hanem az észnek meggyőződésével mondom: elérkezett a perc, midőn Magyarországnak szabadabb, függetlenebb kell lennie; elérkezett a perc, midőn Magyarországnak és különösen a nemzet képviselőinek kötelessége Isten, a világ, Európa és a nép előtt kimondani, hogy szabadok, függetlenek akarunk lenni.

Végig zúg a lelkesedés vihara a Nagytemplomban.

— Függetlenek akarunk lenni! — kiáltják minden oldalról, előbb a képviselők, majd maga a nép.

Ezután Kossuth a Habsburg-család árulásáról, hitzegéséről és a magyar nemzet iránti hállatlanságáról beszél. Felsorolta, hogy a Habsburgok pártútoikat uszították a magyar népre, Jellachich csapatok felfegyverezték, legutóbb pedig idegen hatalom, a cári Oroszország segítségét kívánják felhasználni a magyar nép legyilkolására. Mindez nem volt elég: a Habsburg császár március 6-i manifestumában Magyarország nemzeti létét megszüntetnek, a magyar nemzetet a nemzetek sorából kizárják, nyilatkozta ki.

A TRÓNUSON ÜL A RABLÓ, A GYILKOS...

— Már most kérdem én, lehet-e az, hogy valaha legkisebb hállával viseltessék a nép egy olyan unalmodóhoz iránt, mely a multaknak sok bűnei után legutóbb ellenünk mindezeket alkívette? Én ezt lehetetlennek tartom. S azon véleményem vagyok, hogyha valaha ezen Habsburg-család Magyarország fölött uralkodnék, nem tállkozhatnék bfró az országban, ki a gyilkost, a rablót, a tolvajt, a gyújtogatót büntetni merje, midőn a trónuson ül a rabló, gyújtogató, gyilkos és a tolvaj. Az ausztriai háznak Magyarország trónusán ülése nemcsak a jobb-értsékek, de az erkölcsiségnek szertétiprása volna az ember kebelében.

— Igaz! Ugy van! — tört ki az elkéserevés a hallgatók szívéből.

Kossuth nemcsak ettől az erkölcsi romlásától és öngyilkosságtól szurja Magyarországot megmenteni. Függetlenségünk kimondását még más erkölcsi érvvel is sürgetik. A kormány és a képviselők kötelessége biztosítani, hogy a hadsereg és a nép áldozata ne legyen hiábavaló, a harc vére ne állu lezven eszések

javára, hanem győzelem, a szabadság győzelmének és a nemzet számára.

— Itt van az idő, midőn ki kell mondanunk, hogy az ausztriai ház által köztünk és közöttük fennállott kepcsmak elszakítását a nemzet a maga népfenségi akaratával szentesíti. Ezután Kossuth öt pontban összefoglalt indítványt terjesztett a képviselők elé. Indítvány első pontjában az Erdély-lyel együtt osztriai területi egységet alkotó Magyarország önálló és független európai államná nyilvánítására tett javaslatot. A második pont a Habsburg-lotharingiai ház trónfosztását, s Magyarország területéről száműzetését javasolta. Ez a nevezetes pont így szól:

"A Habsburg-lotharingiai ház a magyar nemzet elleni árulása, hitzegése és fegyvertelensége által, nem különben azon merénylet által, miszerint az ország területi épségének eldarabolását, s az ország önálló státuszának elvételét végleges erőszakkal megkísérteti, s e végett idegen hatalom fegyveres erejét is a nemzet legyilkolására használni nem iszonyodott, saját kezeivel szagaiván szét úgy a pragmatica sancti, mint általában azon kepcsmak, mely kétoldalú kötések alapján kötötte Magyarország és tartományai között fennállt. Ezen hitzegő Habsburg-lotharingiai ház Magyarország feletti uralkodásától ezennel a nemzet nevében örökre kizáratik, kirekesztetik. Amint hogy ezennel trónvesztett-

nek, kirekesztetnek és száműzöttek a nemzet nevében nyilvánítatik."

ÖRÖKRE SZÁMŰZESSÉK!

Eljén-riádul, tapsorkán zúgott fel, amint Kossuth nagyhatású beszédét befejezte. Az cinők még egyszer feltette a kérdést, hogy elfogadják-e az indítványt?

— Igen! — kiáltották a képviselők.

— A nemzetgyűlés tehát — szólt az cinők, közös akaratával elfogadta, hogy a Habsburg-ház trónvesztettnek tekintessék és örökre a nemzet nevében száműzessék.

— Ugy van! Ugy van! Örökre száműzessék! — helyesli az egybegyűlt sokaság. De a kiáltás nem marad a templomban, kitör börtvele a új uccaról-utcará szájról-szájra száll: — örökre száműzessék!

A nemzetgyűlés végzetül Kossuth Lejost a független Magyarország kormányzó-nakéül választja meg. Délután két óra volt, midőn a történelmi nevezetességi ülés befejeződött.

"Ugy éreztük magunkat ezen az ülésen — írja a nagy idők egyik krónikása — mintha egyszer nehéz bélyök hullottak volna kezeinkről, lábainkról." — Másnap rendelt jelent meg, mely minden cimert, felirást jelt és bármilyen egyéb, ami a száműzött dinasztiára emlékeztet, midőnrökre eltöröl és a közhatalom faláról ekávolt. A nemzeti cimerről is letánt a korona s helyébe koczorába helyezett kard foglalta el.

Néhány adat a feloszlott országgyűlésről

Az országgyűlés kedden délelben 12 órakor ült össze utolsó ülésre. Felolvasták a köztársasági cinőknek az országgyűlés feloszlatásáról szóló és az új választások kiírását elrendelő kéziratot.

Az országgyűlés 19 és fél hónapig volt együtt, az 1947 augusztus 31-i választás alapján. A választás eredményeképpen az országgyűlésben a Magyar Kommunista Párt 100, a Független Kiszgazda Párt 68, a Szociáldemokrata Párt 67, a Nemzeti Parasztpárt 36, a Független Magyar Demokrata Párt (Balogh Párt) 18, a Magyar Radikális Párt 6, a Polgári Demokrata Párt 3, a Demokrata Néppárt (Barankovics) 60, a Keresztény Női Tábor 4 mandátummal szerepelt.

Az elmúlt közel 20 hónap alatt azonban lényegesen megváltozott a Ház képe. 1948 júniusától kezdve a Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt képviselői a Magyar Dolgozók Pártja keretében vettek részt az országgyűlés munkájában. Pfeiffer párt mandátumait hamis ajánlások miatt megsemmisítették. A Szociáldemokrata Párt, a Független Kiszgazda Párt

és a Nemzeti Parasztpárt jobbszárnyához tartozó honaijai is eltűntek a Házból. Barankovics István szökése után ez év februárjában feloszlott a Demokrata Néppárt is a Polgári Demokrata Párt pedig beolvadt a Magyar Radikális Párba, úgy hogy a mai utolsó ülésen a Magyar Dolgozók Pártja 167, a Kiszgazdapárt 68, a nemzeti Parasztpárt 36, a Független Magyar Demokrata (Balogh) Párt 18, a Magyar Radikális Párt 6, a páronkivüliek 60 törvényhozói halgatja végig az cinők házfelozlató kéziratot.

Az országgyűlés komoly és telelősségteljes munkát végzett.

95 törvényjavaslatot emelt törvényterőre, melyek között a legjelentősebb a bankok, a bányák és iparvállalatok államosítása, az egyházi iskolák állami kezelésbe vétele, a népnek a büntető igazságszolgáltatásban való részvétele. Ez az országgyűlés cikkelyezte be a Szovjetunióval, Lengyelországgal, Romániával és Bulgáriával kötött barátsággyűltmüködési és kölcsönös segítségnyújtási szerződéseket és a gazdasági, kulturális szerződéseket.

Felülvizsgálják a hadigondozottakat

Az Országos Hadigondozó Hivatalt a hadigondozottak országos központi felülvizsgálatát rendelte el. A letirat szerint felülvizsgálat alá kerülnek:

1. a pénzellátásban részesülő 50 és 75 százalékos, valamint 100 százalékos hadi és háborús polgári rokkantok közül akiknek igénye 1948. december 31-et megelőző időben állapítottat meg.
2. az 1906 jan. 1. előtt született pénzellátásban részesülő hadi- és háborús polgári özvegyek,
3. a pénzellátásban részesülő hadi és háborús polgári árva, hadi és háborús polgári gondozott családtagok,
4. a járadéksegélyesek és a segélyben részesülő végidelegített hadiözvegyek.

Nem kerülnek felülvizsgálat alá azok a hadi és háborús polgári gondozottak, akiknek pénzellátása a 1890—1946. M. E. sz. rendelet alapján szünetel, beleértve a 25%-os hadi és háborús polgári rokkantakat is. Továbbá a pénzellátásban részesülők közül az 1905 dec. 31. után született hadi- és háborús polgári özvegyek, azon 100 százalékos hadi és háborús polgári rokkantok, akiknek felülvizsgálata 1948. december 31. után történt.

Az országgyűlés 19 és fél hónapig volt együtt, az 1947 augusztus 31-i választás alapján. A választás eredményeképpen az országgyűlésben a Magyar Kommunista Párt 100, a Független Kiszgazda Párt 68, a Szociáldemokrata Párt 67, a Nemzeti Parasztpárt 36, a Független Magyar Demokrata Párt (Balogh Párt) 18, a Magyar Radikális Párt 6, a Polgári Demokrata Párt 3, a Demokrata Néppárt (Barankovics) 60, a Keresztény Női Tábor 4 mandátummal szerepelt.

Az elmúlt közel 20 hónap alatt azonban lényegesen megváltozott a Ház képe. 1948 júniusától kezdve a Magyar Kommunista Párt és a Szociáldemokrata Párt képviselői a Magyar Dolgozók Pártja keretében vettek részt az országgyűlés munkájában. Pfeiffer párt mandátumait hamis ajánlások miatt megsemmisítették. A Szociáldemokrata Párt, a Független Kiszgazda Párt és a Nemzeti Parasztpárt jobbszárnyához tartozó honaijai is eltűntek a Házból. Barankovics István szökése után ez év februárjában feloszlott a Demokrata Néppárt is a Polgári Demokrata Párt pedig beolvadt a Magyar Radikális Párba, úgy hogy a mai utolsó ülésen a Magyar Dolgozók Pártja 167, a Kiszgazdapárt 68, a nemzeti Parasztpárt 36, a Független Magyar Demokrata (Balogh) Párt 18, a Magyar Radikális Párt 6, a páronkivüliek 60 törvényhozói halgatja végig az cinők házfelozlató kéziratot.

Az országgyűlés komoly és telelősségteljes munkát végzett.

A királyokhoz

Irta: Petőfi Sándor

Azt adok, mit vajmi ritkán kaptok,
Ti királyok: nyílt, őszinte szót,
Ahogy tetszik, köszönjétek meg, vagy
Büntessétek a fölszólalót!
Áll még Munkács, áll az akasztófa,
De szívemben félelem nem áll...
Bármít mond a szemtelen hízelgés,
Nincsen többé szeretett király!

Szeretet... hah, ezt a szép virágos
Tüvestül kitéptétek ti rég,
S kidobtátok azt az országútra
S ott állment rajt a szekérkerék,
Amely meglőrt esztívésítékekkel
Megterhelten világszerte jár...
Bármít mond a szemtelen hízelgés,
Nincsen többé szeretett király!

Csak tűrnek már titeket a népek,
Csak tűrnek, mint szükséges rosszat,
S nem szeretnek... odafűnt az égben
Megszámlálták napjaitokat.
Majd halljátok a nagy ítéltszót
Attól, aki mindenkit bírál...
Bármít mond a szemtelen hízelgés,
Nincsen többé szeretett király!

Fölláztam a kerek világot,
Fölláztam-e ellenetek,
Hogy a dühnek Sámson-erejével
Millióként nektek essenek?
Megkondítsam a halálharangot,
Hogy borzadjatok hangjainál?...
Bármít mond a szemtelen hízelgés,
Nincsen többé szeretett király!

Nem lázítok, mert nincs erre szükség.
Mért ráznám meg erőszakosan
Azt a fát, amelynek a gyümölcse
Már túlérv, rothadásban van?
Ha megéri a gyümölcs, fájáru
Magától a földre hull alá...
Bármít mond a szemtelen hízelgés,
Nincsen többé szeretett király!

zésével kapcsolatban a szükséges érdekelteknek kikézsített felh-
intézkedéseket saját érdekükben vás kézhévétele után a szükséges
haladéktalanul tegyék meg, hogy okmányok azonnal becsatlakozók
a város hadigondozó hivatala által legyenek. Szociális ügyosztály.

Központi vasutas betegrendelő intézet felállítását kéri a debreceni vasutas szakszervezetek

A Magyar Vasutasok és Hajósok Szabadszakszervezetének területi titkársága és a Magyar Közeledési Alkalmazottak Szabadszakszervezetének debreceni csoportja a szakvojai bevonásával a közelmúlt napokban fontos megbeszélést tartott a vasutaság betegellátása ügyében.

A vasutaság képviselői Benes Mihály területi titkár és Mónus Mihály debreceni titkárral az előzőn dr. Leszka György főorvosnal és az értekezleten résztvevőkkel egyértelműen megállapították, hogy a mintegy 20.000 vasutas és családtagjának betegellátása korszerűsítésre szorú.

A vasuti betegsegélyzőknél közvetlenül csak a lakhely szerinti pályorvos vehető igénybe: abban az esetben, ha szakorvosi vizsgálatra, vagy kezelésre van szükség, a pályorvos utasítja a beteget a szakorvoshoz. Hasonló az eljárás a laboratóriumi vizsgálatoknál, fizikális kezeléseknél, fogpótlásnál, megartó kezelésnél, stb. sőt ezekenél a szolgálati főnökség is közbe van iktatva. Az országosgot ugyan legtöbbször a pályorvos írja ki, azonban van sok olyan orvosság, amely főorvosi engedélyezéshez van kötve, sőt olyan is, amelynek kiadásához ezenkívül szakorvosi vélemény is szükséges.

Ez a sok utánajárás időtökést jelent, ami a munka, a termelékenység és sokszor a gyógyulás rovására megy, különösen, ha figyelembe vesszük, hogy a szakorvosok többsége a klinikán van és ugyanancok a klinikán vannak a laboratóriumi vizsgálatok, fizikális kezelése is. A klinikán csak d. e. 12 óráig van rendelés, ezárt előfordul, hogy 1—2 napba kerül, amíg a beteg a szükséges gyógykezelést megkapja.

Mindezen hibák kiküszöbölésére egyetlen célszerű megoldás kínálkozik: vasutas központi rendelő intézetet kell felállítani Debrecenben. Erre most nagyon kedvező alkalom kínálkozik, mert az új OTI rendelő intézettel kapcsol-

talban feleslegessé válik a régi rendelő intézet és ezt kellene átengedni a vasutas BBI részére. Ha ez megtörténne, úgy egy helyen lennének a szakorvosok, a röntgen és laboratóriumi vizsgálatok, fizikális kezeléseik.

Megjegyezzük, hogy a rendelő intézet felállítása országos érdek is, mert a vasuti BBI-nél Budapest kivül csak Pécsben van központi rendelőintézet és így a debreceni intézet felállításával az egész Tiszántúl lenne kielégítve.

A rendelő intézet felállítását szülkőségessé teszi az is, hogy Debrecennek és egész Hajdú megyének egyetlen teljes ambulanciával rendelkező kórháza sincsen, a most létesítendő OTI központi rendelő pedig a várható betegforgalomhoz viszonyítva előreláthatólag szülknek fog bizonyulni.

Ennek a vasutas központi rendelőnek felállítása megszüntetné a vasutas pályorvosok túlerhéletét is, a dolgozóknak pedig nem kellene betegesgük esetén nagy utakat megtenni, hanem egy helyben, rövid idő alatt mindazon gyógytényezők megadásában részeshülhetnének, amelyek egészségük helyreállításához szükségesek.

A debreceni vasutaság képviselői memorandumot szerkesztettek, amit eljuttattak a Népjóléti és Közeledésügyi minisztériumba, a Vasutas Szakszervezetek központjába, valamint Ménécs János polgármesterhez. A nagyfontosságú memorandumot a vasutaság nevében Benes Mihály területi titkár és Mónus Mihály debreceni titkár írták alá.

**Kerítés fonatok,
edények, háztartási
cikkék és mezőgaz-
dasági szerszámok**
Fábián és Szabó
vaskereskedés
PIAC-UTCA 36. Telefon: 748.

Rendkívüli feladat vár a szövetkezetekre és az állami gazdaságokra az állattenyésztés terén

Az idei tenyészállatvásár fényes seregszemléje volt az újjáépülő állattenyésztésnek. A szakemberek nagy meglepéssel vették tudomásul a fejlődést, mert a dolgozó parasztság bebizonyította, hogy jól ért a gazdálkodáshoz, az állattenyésztéshez és minos szilksége a földesurak „szakértelmére”, amely abban nyilvánult meg, hogy a szegény-parasztságot továbbra is kihasználja.

Miben mutatkozott eredményesen a népi demokratikus Magyarország állattenyésztésének ártó sikere? Bánkúti Béla, a földművelésügyi minisztérium sajtóosztályának vezetője adja meg erre az összefoglaló felvilágosítást.

— A kiállítás — kezd — 544 szarvasmarhát, 159 lovat, 313 sertést és 369 juhot állítottak ki. A 620 kiállító között egyetlen egy sem volt 25 holdon felül birtokos. Az állatállomány 65 százalékát a dolgozó kis- és középparasztok, 25 százalékát a földművelésügyi minisztérium sajtóosztályának vezetője adja meg erre az összefoglaló felvilágosítást.

— A kiállított tenyészállatok minőségileg kifogástalanok voltak, lényegesen jobbak, mint tavaly, amikor még a kiállítók 90 százaléka a kulákok sorából került ki. Megdöbbent a reakciónak az az állítása, hogy a kiállított anyag az idén rossz lesz, mert a kulákok nem vehetnek részt a kiállításán. Magyar tenyészállatvásáron eddig elő sem fordulhatott, hogy 1—2 holdas tenyésztő kapjon díjat. Ezzel szemben a bizottság ma a 620 kiállító közül 335-nek az állatát jutalomra méltónak.

— A dolgozó parasztságot tenyész állatát hogyan használhatja fel az állam a köztenyésztésben, az ország állományának minőségi javítására?

— A köztenyésztésre alkalmas upaállatok a Tenyészállatforgalmi Nemzeti Vállalat vásárolta fel, jó pénzért. Olyan árat fizettek az állatokért, hogy a kistenyésztőknek bőségesen megtérül minden fáradozása és kiadása, amit állatára költött. A dolgozó parasztság tehát ebből is láthatja, mennyire érdemes nagy gondot fordítani a minőségre. A dolgozók állama ezen a téren is önzetlenül a közösség érdekeit tartja szem előtt és a legjobb állatokat vásárolja csak meg és bocsátja a kistenyésztők rendelkezésére. Ezzel szemben még tavaly is sok visszaélés történt.

— A kiállítás az egyénileg gazdálkodó, vagy a szövetkezetbe tömörült dolgozó parasztságot értek el jobb eredményt?

— Ezt nehéz lenne eldönteni. Nálunk a szövetkezeti gazdálkodás még fiatal, de már figyelemreméltó eredménnyel lepte meg a szakértőket. Az bizonyos, hogy a sertések elbírálásánál a moszói és orosházi földműves szövetkezet Mihályi-termeletcsoportjának sertései bizonyultak a legjobbnak, a juhoknál a hajdúszoboszlói és hajdúnánási termeletcsoport állatát illette az elsőség.

A szövetkezeti gazdálkodás tehát sokkal eredményesebb, mert amit a vásáron láttunk a szövetkezetektől, az egyetlen év munkájának az eredménye volt. De természetesen is a különbség. A szövetkezetekben szakemberek kezelik az állatokat, nincs abrak és talakmánygond, minden szükséges eszköz rendelkezésre áll, amit

az egyénileg gazdálkodó kis- és középparaszt ma még egyáltalában nem, vagy csak nagyon nehezen tud előteremteni. Eppen ezért az állattenyésztés fejlesztése terén rendkívüli feladat vár a szövetkezetekre és állami gazdaságokra, mert okosabb állattenyésztésre nagyüzemi gazdálkodás nélkül gondolni sem lehet. A nagyüzemben tömegben nevelik az állatokat, azok mindegyike egyenlő elbánásban és tartásban részesül, minden állat életkörülménye ugyanaz, azonos és így mutatkozik meg világosan az összehasonlítás révén a legkiválóbb tulajdonság. Ezért a törzstenyésztéseket is a nagyüzemek kapják, ahol szakértői kezelés mellett ezek a tenyészetek alapjául lesznek a külföldön is keresett magyar tenyészállatállomány talpraállításának.

Szabad tavasz ünnepe

Vasárnap folyó hó 17-én délután 3 órai kezdettel az Arany Bika dísztermében „Szabad tavasz örömmünnepe” címmel délután az ifjúság este 8 órakor pedig a nagyközönség részére műsoros délután illetve este rendeznek a szakszervezetek az élmunkásokkal karöltve, melyre mindenkit szeretettel várunk. A délutáni műsort úttörő diákszövetség SZIT-esek adják. Ezen népi táncosok, színjátszó gárdák és kórusok működnek közre.

Az esti műsort a Csokonai Színház művészei a Dohánygyár, a HEV és a Gázművek kultúrgárdái szolgáltatják.

A kultúrmasor után bál reggelizik.

Az üzletek húsvéti zárójára

A kereskedelemügyi minisztérium az alábbiakban közli a nyitárási üzletek húsvéti előtti és húsvéti zárójára.

Nagypénteken és nagyszombaton a szokott hétköznapi nyitvatartás érvényes. A drogútlak, állatszerek azonban nagyszombaton déli kettő helyett öt óráig tarthatnak nyitva.

Húsvét-vasárnap minden üzletnek zárva kell tartania, húsvéthétfőn szintén kivéve az élelmiszerüzleteket, amelyek reggel héttől tízig nyitva tarthatnak és a drogútlakat állatszereket, akik kilencig tíz óráig tarthatnak nyitva. A cukorka és virágüzletekre a szokásos vasárnapi záróra érvényes.

Ismeretlen lövöldözés nyomoz a rendőrség

A debreceni rendőrségnek bejelentették, hogy szerdán reggel fél 6 órakor Veres Mihály dohánygyári fermentáló üzemi tüzeltőra, amikor reggeli órjáratát végzte, ismeretlen tettes egyik közeli gyümölcsösből rálőtt. A golyó közvetlenül Veres feje mellett süvített el, szerencsére nem találta el. A nyomozás megindult a tettes kézrekerítésére.

Döntött az Ady-Társaság választmánya az irodalmi és képzőművészeti pályázatok ügyében

Az Ady-Társaság a múlt decemberben pályázatot hirdetett költeményre, novellára, festményre és szoborra főként a munkás és paraszti tehetségek felkutatása végett. Számos pályamunka érkezett be. Az irodalmi bizottság azt állapította meg, hogy feltétlenül esztétikai érték nem sok van a beküldött versekben és novellákban, de összességükben igen tanulságosan tükrözik a felszabadulás élményét a különböző népi rétegekben. Sok pályamű szerzője ér-

Divat retikülök bőrkesztyűk

női divat pullóverek kendők, szövetek fehérneműek nagy választékban
Tóthfalussynál
PIAC-UTCA 40 SZ.

DEBRECZEN 4. OLDAL 1949. III. 14.

demes lenne rá, hogy levelezés vagy közvetlen érintkezés által bekapcsolódjék a társaság kulturális munkájába. A választmány tagjai szíves készségüket is nyújtották, hogyha a jellegű mögött rejtőző, vagy olykor a nevüket tájékoztatásból a munkájukon nyíltan megjelölő pályázók jelentkeznek a Társaságnál, segítik őket további irodalmi fejlődésükben. Jutalomra egy munkát találtak a bírálók érdemesnek: a „Házatérés” jellegű elbeszélést, melynek szerzőjét ezúton is felhívja a Társaság, hogy jelentkezzen a 100 forintos II. díjért. De szerző voltát igazolnia kell, mert munkája mellől hiányzott a jellegű levél.

A képzőművészeti pályázat eredményesebb volt: itt Siket Antal MÁV bádógos elnyerte a 200 forintos első díjat, amelyet a választmány egyenlő arányban osztott meg „Kovácsolók” és „Katonák” című szoborcsoportjai közt. Ugyanígy megosztotta a választmány 100 forintos II. díjat is Bényi Árpád gimn. VII. o. t. két műve: a „Kenyérszegő” című szobor és a „Furulyázó fiú” című szobraját. Koczka László és Pál Antal (Tiszacsege) dícséretet kaptak.

A Kisgazda-Párt húsvéti bálja

Ígázi hangulatos szórakozásnak ígérkezik a párt vigalmi bizottsága rendezésében a pártszervezet összes helyiségében rendezik meg ezt a hagyományos sikerű mulatságot, mely iránt már is nagy érdeklődés nyilvánul meg.

Kitűnő zenekar működik közre, hogy a táncolni vágyó fiatalok jól érezze magát. Az öletekben kifoghatatlan rendezőség számos kedves meglepetést készít elő a bál résztvevőknek. Ezek egyike lesz a hajnali húsvéti locsolás.

A húsvéti bál vasárnap, Húsvét első napján este 8 órakor kezdődik. A nagy érdeklődésre tekintettel jegyek előre válthatók a párhelyiség ben hivatalos órák alatt.

Érdekes újtást vezet be a rendezőség, kerékpármegörzöt állít fel, úgy hogy a tanyákról kerékpáron is bejöhét a fiatalok.

Új szellem nyilvánul meg a köszönetben is

A kereskedelmi alkalmazottak szakszervezetének taggyűlése egyhangúlag elfogadta azt a javaslatot, hogy a debreceni üzletekben megszűntetik a „kezet csókolom” köszönet és „nagyasszony” címzést. Új, kollektív szellemet kívánunk nyilvánítani már a köszönetben és megszólításban is, ami kifejezi annak öntudatos felismerését, hogy megszűntek alárendeltnek lenni, máséért pedig nem tesszük különbséget vevő és vevő között. A taggyűlés ezenkívül kimondta, hogy a szakszervezet tagjai ezentúl tegezni fognak egymást, ezzel is elősegíteni kívánva a jó közösségi szellem kialakulását.

Férfi ruháját ünnepre Szántó Albert-től szerezzé be Csapó-utca 8.

Külön mérték utáni szabóság!

Húsvéti vásárlását eszközölje Pikó-nál, KOSSUTH-U. 4.

Női nadrágok
Combinék
Harisnyák
Gyermekek, férfi, női szövetek
Divatsálak stb.
igen nagy választékban
Pikónál

Szigorú, példás ítéletet kért a népgyűlés a debreceni és szoboszlói összeesküvőkre

Csütörtökön reggel hirdet ítéletet a népbíróság

A debreceni népbíróság öttagú különtanácsa dr. Farkas Sándor elnökele alatt szerdán tartotta meg a folytatódó főtárgyalást a debreceni összeesküvők bűntudatában.

A tárgyalás harmadik napján elsőnek Bánhidny László fegyverszakértő tette meg szakszövegét. A vádlottaknál lefoglalt revolverek mind teljesen jók voltak, használhatók, emberélet kockáztatására alkalmas fegyverek. Majd a népgyűlés kérésére feloivasták Borbély János volt szociáldemokrata képviselő vallomását. Borbély benne volt a földalatti szervezkedésben, az eljárás megindulása után meghalt. Vallomásaiban felkarta, hogy őt Darabos János kérte fel az illegális szervezkedésben való részvételre, ő Győrki Imre volt országgyűlési képviselő megnyerésére és beszerzésére is gondolt.

Dr. Garancs Mihály népgyűlési vádbeszédeben rámutatott arra, hogy ez az ügy messze kiemelkedik az eddig lefolytatott népbírósági perek közül. Nem a vádlottak nagy száma — 18 vádlott szerepel az ügyben, — hanem azért, mert a vádlottak tevékenysége, a földalatti szervezkedés legfőbb létszámú, a demokratikus államrend ellen, annak megdöntésére irányult. A vádlottak többször említették, hogy az Egyesült Államok, a Nyugat támogatására számítottak erkölcsileg és anyagiilag. Felvetődik a kérdés, volt-e erre alapjuk, kiinduló pontjuk? Ha világvizonylatban nézzük az eseményeket, egyik oldalon áll a béke védelmében a nagy Szovjetunió, a népi demokráciák. A má-

A közigazgatás feladata a választásoknál

A Népfront programjának győzelme minden becsületes magyar szívügye legyen!

Az elmúlt napokban az ország összes főispánjai, alispánjai és polgármesterei részvételével értekezlet volt, ezen Kádár János belügyminiszter adott tájékoztatót és vállalta a közigazgatás új feladatait.

A belügyminiszter által elmondottak legnagy a vármegye és a város közigazgatásának vezetői előtt tisztli értekezleten ismertették Domokos János főispán és Ménes János polgármester. A vármegyei és városi értekezleten a megyei városok polgármesterei, a járási és községi jegyzők, a városüzem és ügyosztályok, hivatalok, üzemek vezetői vettek részt.

A városi tisztli értekezleten Ménes János polgármester szövege a közelebbi választással kapcsolatban a közigazgatás feladatáról, Megindította az új választások kiírásának szükségességét: a régi országgyűlés összetétele nem muarta meg a politikai és gazdasági életben bekövetkezett hatalmas változásokat, a hároméves tervet megvalósítottuk, most az ötéves terv következik, az új választások révén erősödik bekeakarunk, hatékonyabban szolgálhatuk a békét. A választásokkal kapcsolatban ma a közigazgatásnak az a feladata, hogy pártatlanul biztosítsa a választások rendjét, zavaralan lefolyását. Most alapvetően más a helyzet: csak a Népfront indul a választáson, s a Függetlenségi Népfront programja nem egy pártnak, nem egy osztálynak a programja, hanem az egész dolgozó magyar népnek s így a hivatalos állampévezetnek is programja. Ennek győzelmére jutását minden becsületes magyar dolgozónak szívügyévé kell tennie.

A közigazgatási dolgozók nem lehetnek semlegesek, nemcsak a választási törvény végrehajtása, rendelkezéseinek betartása a feladatuk hanem komoly politikai tevékenység. Felvilágosító munkát kell folytatniuk.

A választás érdekében eddig folyt közigazgatási munkáról szólva elmondotta Ménes polgármester, hogy Debrecenben és Hajdú megyében kiváló munkát végeztek a választói névjegyzék összeállításánál s ezért a belügyminisztérium elismerésében is részesítette az itteni közigazgatási dolgozókat.

A polgármester beszéde után Domokos János főispán néhány

oldalon az imperialista hatalmak, az amerikai kaptalanság, akik háborút akarnak előkészíteni és a háborús célok kapcsán támogatják a fasisztákat, reakciókat, harcbevetik azokat, idegen országok, a népi demokráciák belügyeibe is beavatkoznak. Így értették a közönséget, ha a vádlottak amerikai segítségét gondolták és innen volt erre kilátásuk.

Majd változott a vádlottak jellemét, egyéniségét. Fehér Ferenc volt az irányító, szellemi vezető, ideológus, aki levante, Hunyadi páncélos korában szívtá magában a fasiszta eszméket. Társa Darabos, a jobboldali szociáldemokrata, a Peyerista vonalon működött, amerikai szoldos volt, a munkásság ellen dolgozott. Ezekhez csatlakoztak értelmiségi vonalon az agráregytemi hallgatók és a tabányai részleghez egy kulák is. Majd fegyveres erőket szerveztek, fegyvereket vásároltak, nyomdát állítottak be, aljas tartalmú röpdédulákat gyártottak és osztogattak, hogy a magyar tömeg hangulatát befolyásolják, rádióadó és vevő készüléket akartak beállítani, terrorcselekményekre készültek, a magyar demokrácia ellen támadtak, Szigorú, példás ítéletet kért a népbíróságtól.

Ezután a védők igyekeztek felsorakoztatni az enyhítő körülményeket. A vádlottak az utolsó szó jogán nem kívántak felszólalni, csak Római Jenő mondott pár szót, hogy nem akarta bátorítani Fehért a szervezkedésben.

Ezután Farkas elnök közölte, hogy az ítéletet április 14-én, csütörtökön reggel 9 órakor hirdeti ki a népbíróság.

Rádió utalványát

azonnal beváltom bármilyen ORION készülékre, 18 havi részletre előleg nélkül

MAYER mérnök KOSSUTH-UTCA 13 SZ.

CSOKONAI SZÍNHÁZ

Csütörtökön este fél 8-kor

TOSCA

Puccini operája

3 felvonásban

Az idényben utoljára!

